

今日觀察

按照“苗圃+公園+科研”理念，兼顧生態與景觀多個功能——

留白用地變綠色空間

本報見習記者 王璐瑤 記者 熊明

花草在風中搖曳、風箏在天空放飛、孩子在秋千椅上歡笑……走進滇池綠道旁邊的潮玩苗圃，滿眼綠意蔥翠。這個位於大觀公園旁滇池綠道邊的“秘密花園”，總用地面積639畝，曾經是堆放建

筑垃圾未开发利用的留白用地。昆明市園林綠化局按照“苗圃+公園+科研”的建設理念，做到兼顧生態與景觀等多個功能，將其打造成為面向公眾開放的新型綠色生態空間。



生態功能 儲備高質量容器苗木

“昆明的二環高架就像花園一樣。”第一次從廣東來到昆明游玩的陳女士乘坐出租車在二環高架橋上，看着窗外的美景不由感嘆道。

在四季如春的昆明，高架不僅是城市立交的組成部分，更是城市的一張生态名片。作為昆明二環“花路”的供應地，潮玩苗圃正有序開展苗木儲備基地建設工作，建立完善綠化建設及後期養護管護投入長效機制。

苗圃正通過高水平的管理、優良植物的選擇、創新的栽培模式，提升苗木質量和價值，促進苗木產業結構升級。目前，苗圃已儲備香樟、藍花楹、雲南櫻花等各類喬木4386株，草花13.66萬余盆，葉子花柱等造型灌木2148株。其中，苗圃選用了滇合歡、球花石楠、冬櫻花等十余種乡土樹種，乡土樹種占全部儲備苗木的70%以上。2022年12月中旬至今年1月中旬，昆明市綠化服務中心利用苗圃內的花卉完成了官南立交、福德立交、石虎立交高架掛花工作。

對於高架綠化來說，除了花卉更換移植，日常管理也是難點。由於花箱的體積較小，位置離地面較高，太陽照射

強度更大、時間更長，所以高架上的綠化植物蒸騰更為旺盛。為此，苗圃的工作者針對二環高架花箱配套的滴灌給水管和排水管進行巡查檢修、更換，保證滴灌補水全線正常開展，力求用精細的管養讓每一株鮮花都能在春城立交上綻放。

景觀功能 打造“沉浸式”體驗公園

草地寬闊平坦，一片綠意盎然；處處花境叢生，給人以歸自然的自由舒展。移植後的苗木在春天抽枝發芽，許多花卉步入花期，色彩繽紛。潮玩苗圃良好的生態環境以及逐步完善的基礎設施，吸引了不少市民前往游玩打卡。

潮玩苗圃是對城市更新模式的探索，昆明市綠化服務中心計劃將苗圃打造成苗圃儲備空間、生態休閒空間和商業運營空間3個體驗空間，同時統籌政府、企業、科研院所和居民群眾4個運營主體，讓苗圃成為春城市民“一刻鐘”生態綠化基地。除了常規的綠化工作外，潮玩苗圃首創“沉浸式”體驗模式，因地制宜在5號地塊打造雨水花園、鄉村花園、中式花園、最美阳台等一批沉浸式展示場景，積極打造互動空間，引導市民體驗式暢游苗圃。

苗木儲備區域主要分為彩葉、色葉容器苗木生產區，開花乔木、灌木容器苗木生產區，容器花卉生產區，庭院營造展示區，苗木造景展等區域，在培养儲備優質苗木的同時兼顧生態功能與景觀功能。通過搭配開花、色葉、常綠等不同種類的乔木以及各類花卉形成園林式的、市民可進入遊覽的苗木基地，感受具有獨特地域魅力的滇池湖濱濕地苗圃。未來，整個串联起來的潮玩苗圃將和這個名字一樣，按照“策展型運營”的理念配套多種商業形態，將園區劃分為七彩花田、最美花房、草坪營地活動策展等多個板塊，打造集園林文創活動、戶外露營、生態停車等多機能為一體的新型苗圃。

科研功能 促進產業發展和城市增彩

在潮玩苗圃4號苗木儲備基地，苗圃工作人員告訴記者，基地聯合雲南省農業科學院花卉研究所開展深入合作的月季現在是幼苗狀態，但已能看到几朵小花。

在1號基地，記者看到栽植的山茶花和高山杜鵑正在盛開，遠遠望去像極了五彩斑斕的調色板。

月季作為城市景觀建設的重要組成部分，在為昆明添彩的同時，也存在

不少問題，最為突出的就是產量小、品質低，導致園林綠化大量應用的景觀月季苗木只能去省外採購，加之省外苗木長途運輸損耗大，外購品種是否適應本地氣候環境尚需檢驗，急需科研攻关和本土化產業布局。

為解決這一系列問題，雲南省農業科學院進入潮玩苗圃，建立雲南特色園林花卉展示與示範區，擬合作共建低維護、四季開花景觀月季品種研發基地。通過引進新優低維護景觀月季品種，聯合開展低維護景觀月季育種、品種評價和篩選，苗種高效繁育和品種標準化生產的技術研發，擦亮昆明乃至全國景觀月季產業發展的種業“芯片”，滿足昆明乃至雲南城市綠化對景觀月季的需求，促進產業發展和城市增彩。

“我們將加強與各高校和科研院所合作，促進園林科技成果转化。”潮玩苗圃工作人員介紹。以苗木基地為紐帶，潮玩苗圃將持續與雲南農業大學、雲南省農業科學院、中國科學院昆明植物研究所等在昆高校和科研院所建立戰略合作關係並簽訂框架協議。同時，充分發揮各方在科技人才、技術、試驗基地和市場等方面的优势，推動昆明市園林科學研究、人才培养、科技平台建設等方面高質量發展。

“昆明自貿大講堂” 第一期開講

本報訊（見記者 李興文 記者 張雁群）日前，昆明經濟技術開發區（自貿試驗區昆明片區）（以下簡稱昆明經開區）開展“昆明自貿大講堂”第一期主題活動，駐區機構、轄區企業、金融機構和高校代表等參加。

昆明經開區制度創新部相關負責人作了題為《昆明經開區（自貿試驗區昆明片區）主動服務和融入國家戰略的思考》的講座，講解了自貿試驗區和昆明經開區的基本情況，以及未來產業的發展趨勢。制度創新部相關人員分享了國別研究成果，對泰國概況和經濟進行梳理，並對RCEP協議框架下泰國投資的機遇進行分析。

據了解，大講堂系列活動將致力於在全區各領域構建“經開+自貿”思维框架，打造政、企、校、研等多方參與的互動交流平臺，合力推動改革試點和制度集成創新。

云南中醫藥大學 教育實踐基地揭牌

本報訊（記者 張雁群 見記者 李興文）近日，雲南中醫藥大學鑄牢中華民族共同體意識教育實踐基地在呈貢區雨花街道揭牌。

雲南中醫藥大學和呈貢區將圍繞教育實踐基地，開展理論研究和實踐探索，加強服務群眾、鑄牢中華民族共同體意識等方面展開合作，共同開展健康義診、實踐體驗、理論宣講、教育培訓等志愿服务。

雲南中醫藥大學向雨花街道回營社區“同心書屋”捐贈首批100本圖書，並參觀了“同心書屋”建設情況。

圖片新聞



祿勸櫻桃熟 農戶採摘忙

綠葉掩映下，一点点紅色在枝頭，像珍珠、似瑪瑙，果香四溢，令人垂涎欲滴……近日，祿勸彝族苗族自治州屏山街道瓦沖村、綠槐村、茂龍村的櫻桃熟了，農民們正忙着採摘。

近年來，屏山街道大力引導農戶發展優質、高產、高效林果和林下種植等特色產業，實現農業增效、農民增收。瓦沖村以打造鄉村振興示範點為契機，引導農戶種植櫻桃450畝，每畝產值預計在2萬元左右。綠槐村在3個少數民族村組連片種植新品種櫻桃200畝，帶動村民通過參與種植、務工就業等方式增收。茂龍村種植櫻桃150畝，僅大尖山就連片種植了65畝。

本報記者 茶志福 通訊員 李永芹

優化營商環境 推動跨越發展

官渡區推動“暖企興商”惠企政策落地見效 審批“反向跑動”企業現場拿證

本報訊（記者 茶志福）3月28日，官渡區政务服务管理局組織相關部門審批人員“反向跑動”，走進銀海尚御樓宇黨群服務中心企業服務工作站，開展“一站式”集成審批服務，6個項目申請人現場拿到審批許可證。

為推動優化營商環境“暖企興商”惠企政策落地見效，官渡區政务服务管理局在街上街道巫家壩社區開展6個市政設施建設類項目審批工作。經初審，6個項目情況類似，資料齊全，官渡區政务服务管理局遂組織相關單位到項目現場進行聯合踏勘，並進行集成審批，將《市政設施建設類審批許可證》送至申請人手中。

此次審批人員“反向跑動”向建設主體提供上門服務，實現項目審批統一接件、聯合踏勘、集成辦理、現場發放“一條龍”辦理，受到企業好評。“我們在街上社區有個雨污分流項目，在官渡區政务服务管理局

的幫助下，從申報到辦結只用了一天時間，跑一次就把事情辦完了，這樣的辦事效率和服務態度真讓人舒心。”雲南建投中航建設有限公司第四標段的項目負責人李新龍說。

官渡區政务服务管理局負責人說，依託審批平台、聯動機制，將辦公室審批下沉到企業所在社區和項目現場開展集成審批，打破了原有的獨立作戰壁壘，提高了相關部門的服務能力和效率。

近年來，官渡區持續創新審批服務便利化舉措，政务服务水平大幅提升，營商環境持續改善，企業和群眾獲得感不斷提升。今年，官渡區將持續優化行政審批流程，提高行政審批效率，着力打造“流程最優、環節最少、時間最短、服務最佳”的政务服务品質，通過定製化集成審批服務、審批“反向跑動”等措施，切實將便利化行政審批送到企業身邊，將優化營商環境落到實處。

動態播報

年内分批次開展磨憨口岸環保執法幫扶

本報訊（記者 王瓊梅 通訊員 邓杭）自去年昆明正式托管磨憨鎮以來，昆明市環保系統發揮“綠劍”專項執法行動品牌的優勢，通過擴寬度、拓廣度、延深度的執法幫扶形式，指導企業加速轉型升級，聚力開展磨憨口岸環境執法幫扶，增添口岸經濟發展“綠動能”。今年，昆明市生態環境局成立專項工作領導小組，計劃全年分4批次，抽調全市生態環境系統管理、執法、技術人員，持續開展執法幫扶工作。

本次執法幫扶工作分為“查、找、整、核”四項。“查”就是基本摸清磨憨口岸企業整體環境管理情況，“找”重點在於幫扶企業準確找出環境問題、“整”是要結合問題清單督促企業規範整改，“核”是根據企業整改情況開展執法幫扶工作。

本次執法幫扶工作分為“查、找、整、核”四項。“查”就是基本摸清磨憨口岸企業整體環境管理情況，“找”重點在於幫扶企業準確找出環境問題、“整”是要結合問題清單督促企業規範整改，“核”是根據企業整改情況開展執法幫扶工作。

昆明開展打擊非法行醫集中整治統一行動 依法查處無證行醫“黑診所”12家

本報訊（記者 王曉培 見記者 王世涵）近日，昆明市衛生健康委綜合監督執法局組織全市各級衛生健康監督機構開展打擊非法行醫集中整治統一行動，依法查處無證行醫“黑診所”12家，收繳各種藥品和器械87箱（袋）。

此次整治行動以中小學周邊、城鄉接合部、農村、城中村、新建小區、農貿集市等地段開展診療活動的中醫養生保健、生活美容等場所為重點。對未取得《醫療機構執業許可證》擅自開展診療活動的“黑

診所”堅決取締；嚴厲打擊無證游醫等非法行醫活動；充分發揮基層衛生監督協管員的“前哨”作用，把打擊非法行醫作為衛生監督協管日常巡查重點。整治行動中，執法人員採取打擊與宣傳並行方式，積極向周邊群眾講解並宣傳非法行醫的危害，引導群眾到正規医疗机构就醫。

下一步，昆明市衛生健康監督機構將繼續認真履行職責，始終保持高壓态势，严厉打击非法行医，全力保障春城市民的生命健康。

昆速覽

五華區52項医保業務延伸到銀行网点

本報訊（記者 龍舟）昆明市五華區普吉社區醫保服務經辦點近日在五華區農村信用合作聯社普吉信用社揭牌，標志着五華區15分鐘醫療保障經辦服務圈試點“N個行業融合圈”正式落地運營，城鄉居民新參保續保、單位參保登記、參保證明打印等52項醫保業務可實現“一門進、一站式”辦理。

在昆明市醫療保障局“一核心兩服務三圈四層”服務模式的基礎上，

盤龍區分布式光ovoltaic項目開工

本報訊（記者 王瓊梅 見記者 彭少杰）盤龍區分布式光ovoltaic項目近日在松華街道小河社區開工。項目工期約36個月，預計總投資10億元，合計總裝機容量約220兆瓦，首年發電量約29026萬度，建成后預計每年可創造稅收超2000萬元。

盤龍區分布式光ovoltaic項目由中國電建重慶分公司下屬雲南丙輝新能源有限公司承建。建設地點涉及

五華區醫療保障局試點打造“1+10+102+互聯網+N”的15分鐘醫療保障經辦服務圈。即以五華區政务服务中心為“核心圈”，因地制宜整合10個街道辦事處便民服務中心公共服務資源建設“10個醫保服務骨幹圈”和102個基層末梢網。同時，啟動N個行業融合圈，借助定點醫療機構、商業銀行、保險公司等第三方機構網點拓展醫保公共服務渠道，不斷延伸醫保公共服務觸角。

目前，盤龍區政府已牽頭召集相關職能部門、項目涉及街道召開了項目開工協調會，推進盤龍光伏產業發展、生态环境改善和用能方式轉變。

晉寧區146個退役軍人服務中心（站） 启动星级创建工作

本報訊（記者 党曉培 見記者 王世涵）記者近日從晉寧區了解到，晉寧區退役軍人服務局已在全區146個退役軍人服務中心（站）启动星级创建工作。

多年來，晉寧區堅持千方百計解決退役軍人急難愁盼問題，聚焦為退役軍人解決“后院”“后代”“后路”這“三后”難題，積極為退役軍人打造星级之家，累計建設了1個區級退役軍人服務中心、8個鄉鎮（街道）退役軍人服務站、137個村（社區）退役軍人服務站，實現了每一个村都有服务退役军人的阵地，每一个季度组织工作人员开展一次业务培训，确保优抚政策能够第一时间传达，第一时间落实。同时，各服务中心（站）还建立了分类服务体系，在一人一档案的基础上，实施分类管理；通过走访慰问、谈心谈话、岗位推荐、政策宣传，深入摸排退役军人的家庭情况，及时解决军人子女入学、住房安全以及医疗保障等问题。